

共享甘肃发展机遇 共创陇原美好未来

编者按 10月12日,在2024中国民营企业500强发布会暨全国优强民企陇上行活动举行之际,甘肃省重点产业招商推介会在兰州召开。会上,省发展改革委、省工信厅、省交通运输厅、省文旅厅、省农业农村厅、省卫生健康委以及兰州市政府等相关负责人纷纷登台,热情欢迎来自五湖四海的企业家朋友,向他们介绍甘肃特色优势产业布局、招商引资政策环境和合作愿景,向广大民营企业家朋友发出诚挚邀请,热忱欢迎企业家朋友们携手甘肃,共享甘肃发展机遇,共创陇原美好未来。

新能源成为潜力赛道

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

“我们将充分利用好甘肃省独特的资源禀赋、坚实的发展基础、完备的产业链条、畅通的消纳通道和良好的投资环境,持续将新能源产业打造成为四海宾朋投资甘肃、兴业甘肃的主要方向和潜力赛道。”10月12日上午,“2024中国民营企业500强发布会暨全国优强民企陇上行”甘肃省重点产业招商推介会上,甘肃省发展和改革委员会党组成员,省能源局党组书记、局长霍子俊向来甘的企业家推介了我省新能源及装备制造产业情况。

甘肃是国家重点布局的现代能源综合生产基地、储备基地、输出基地和战略通道,正在由“能源大省”向“能源强省”加快转变,是企业家投资兴业的希望沃土和广阔舞台。

从资源禀赋看,甘肃幅员辽阔、风光资源富集,是全国发展新能源产业基础条件最好的地区之一。全省风能技术开发量5.6亿千瓦,占全国总量的5.7%,排名全国第四;光伏发电技术开发量95亿千瓦,占全国总量的7.4%,排名全国第五。

从发展基础看,甘肃新能源开发利用起步早、发展快、成效好。截至9月底,全省新能源并网装机5992万千瓦,新能源占总装机的63.4%,

占比排名全国第二。1—9月新能源发电量634亿千瓦时,占比达到37%,排名全国第二,新能源成为省内第一大电源,主体地位初步确立。

从产业链条看,甘肃按照全链条培育路径,加快构建以酒泉、嘉峪关为核心,张掖、金昌、武威三地协同,其他市州多极驱动的新能产业链发展格局。着力打造风电、光伏、光热装备制造三条产业链,培育氢能、光热装备制造两个新增长点,初步形成新能源发、输(配)、储、用、造一体化综合产业体系,产业集群规模超千亿元。

从消纳通道看,甘肃是西北电网“总枢纽”、西电东送“主通道”。我省坚持统筹省内省外两个市场,大力推进“陇电外送”工程,特高压外送通道建设数量居全国前列。1—9月,全省外送电量436亿千瓦时,同比增长17.5%,覆盖全国25个省市。

从投资环境看,我省坚持以打造国家新能源综合开发利用示范区为契机,完善政策体系,强化土地、电力等要素保障,着力打造新能源高效利用、能源安全保障、能源绿色转型、新能源产业升级“四个新高地”。

基于现代化甘肃“无限风光”,最后,霍子俊郑重向各类能源企业发出邀请,诚邀民营企业“乘风而起、向光而行”,投资甘肃、兴业甘肃。

承接产业转移空间大

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

“甘肃是国家在西部布局的重要老工业基地,产业发展空间大,承接东中部产业转移有很大潜力。”10月12日上午,在“2024中国民营企业500强发布会暨全国优强民企陇上行”甘肃省重点产业招商推介会上,省工信厅副厅长黄宝荣向与会客商发出诚挚邀约。

甘肃工业历史厚重。1872年,陕甘总督左宗棠设立“兰州制造局”,开了中国近代工业文明的先河。新中国成立后,国家重点建设的156项工程中有16项在甘肃布局,三线建设时期,国家从东部及沿海地区向甘肃迁入142户以机械、电子、军工为主的企事业单位,至此,甘肃逐步建起了独立的比较完整的工业体系。

当前,甘肃省大力开展强工业行动,深入实施推进新型工业化、加快建设现代化产业体系“六大行动”,在改旧育新中重塑传统产业新优势,在固强补弱中打造新兴产业新支柱,在谋篇布局中构建未来产业新业态。

石化化工产业链是甘肃传统优势产业,当前重点围绕兰州石化乙烯改造、甘肃巨化硅氟新材料等项目集群招商,延伸发展电子化学品、催化剂等精细化产品。依托陇东丰富煤炭资源,积极招引现代煤化工企业落地。

冶金有色产业链重点围绕高精电子铜带、无氧铜材等铜基材料,汽车轻量化铝材、动力电池铝壳材料等新型高端铝材积极引进有色金属延链补链项目。招引有色金属资源提取、回收利用能力强的公司合作开展固废综合利用。

新材料产业链重点围绕先进基础材料、凹凸棒、关键战略材料、前沿新材料等领域寻求合作。

装备制造产业链重点围绕新型储能、发电机、齿轮箱等关键核心部件以及大型重型车床、系统集成、工业母机等方面寻求合作。

生物医药产业链重点围绕做大生物制品、化学药剂、重离子医用治疗装备、现代中医药制造等领域寻求合作。

电子信息产业链重点围绕推动“东数西算”、公共服务平台、工业互联网等领域项目在甘肃落地,大力推动数字技术与实体经济深度融合,深入挖掘产业数字化需求和应用场景,积极培育数字服务新业态领域寻求合作。

甘肃正在积极谋划搭建未来产业创新生态,发展未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间、未来健康等产业,期待与更多行业重点企业达成合作。

“真诚欢迎朋友们走进甘肃、投资甘肃、深耕甘肃!”黄宝荣说。

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

“热忱邀请大家到甘肃考察投资、修路兴业,与我们携手共建‘三大高速公路新通道’。”在10月12日上午召开的“2024中国民营企业500强发布会暨全国优强民企陇上行”甘肃省重点产业招商推介会上,省交通运输厅党组书记、厅长柳鹏递出“橄榄枝”,欢迎企业家参与甘肃“三大高速公路新通道”建设。

我省地处中国版图几何中心,是丝绸之路经济带上的战略通道和交通枢纽,国家综合立体交通网中的亚欧大陆桥走廊、西部陆海走廊、京藏走廊“三廊”都在我省交会。截至2023年底,全省高速公路通车总里程达到7952公里,高速公路网主骨架基本形成,全省所有市州政府驻地和80个县级行政中心实现了高速公路连通。

为进一步加快推进全省高速公路“联网、补网、强链”,使“内外联起来、省内快起来、交通强起来”,今年5月,我省印发《甘肃省“三大高速公路新通道”实施方案》,决定从2024年起用5年左右时间,加快建设总规模约4550公里、总投资约5460亿元的河西走廊、甘肃中南和甘肃中东“三大高速公路新通道”,并梳理确定了54个收费公路项目。

这些“三大高速公路新通道”收费公路项目,全部纳入国省路网规划和国土空间规划,全部采用使用者付费的政府和社会资本合作新机制或经营性公路模式投资建设;全部由地方政府牵头采取合理确定经营期限、多渠道配置资源、各种创新政策支撑以及打包招租等多种方式与投资者平等合作,是我省为各类社会资本投资兴业量身打造的优质项目。

不仅如此,我省还通过设立省级工作专班,进行投融资模式创新试点,开通项目核准、审批、备案“绿色通道”,将省级高速公路的审批权下放市州等方式,着力提升工作效能。

“投资建设甘肃‘三大高速公路新通道’,我们区位有优势、机制有特色,发展有环境、共赢有机遇。”柳鹏欢迎与会企业家与我省一道,共创政府和社会资本合作新局面,共享甘肃交通发展新成果。

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

甘肃是中医药学发祥地,被誉为河岳根源、羲轩桑梓。

10月12日上午,“2024中国民营企业500强发布会暨全国优强民企陇上行”甘肃省重点产业招商推介会上,省卫生健康委副主任、省中医药管理局局长刘伯荣就我省中医药产业进行推介。

近年来,省委、省政府高度重视中医药产业,将中医药产业确定为十大生态产业、14条重点产业链之一,以国家中医药产业发展综合试验区为抓手,率先建设国家道地中药材产业集群,率先开展国家中医药GAP监督实施示范建设,率先实施“陇药名方”遴选试点,产业发展体制机制不断完善。

目前,我省形成了青藏高原东部、陇中陇东黄土高原、陇南山地、河西走廊等四大道地中药材优势产区,当归、党参、黄芪、大黄的年产量分别占全国的90%、60%、50%、60%以上,赢得了“千年药乡”“天然药库”之美誉。

在甘肃中医药产业进入蓄势增能、大有可为的关键阶段之际,此次推介会上,省中医药管理局推介了一系列有基础、有发展前景的中医药产业项目。

做精中药材标准化种植方面,在岷县、渭源、陇西、宕昌、文县、华亭、民乐等道地药材产区,发展种子研发、制种育苗、标准化种植等产业,打造全国最大的当归、黄芪、党参、板蓝根等绿色药源基地。

做大中药现代化制造方面,在定西、陇南、兰州等地投资建设现代化企业,做优精制中药饮片、配方颗粒、特色中成药品种、中医药大健康产品,提高附加值,扩大陇药市场份额。

做强中药市场化流通方面,在定西、陇南等地,构建集仓储物流、对外贸易、电子商务、供应链管理、金融服务于一体的现代化、专业化中药材市场仓储流通体系,构建西北中药材交易中心和价格形成中心。

做活中医药融合产业方面,开发甘肃中医药养生体验旅游特色业态,打造集“医、食、养、护、文、体、游”于一体的养生(养老)休闲基地,推动中医药医养融合大健康产业向高端化、品质化、特色化发展。

共建“三大高速公路新通道”

打造中医药产业高地



10月12日,“2024中国民营企业500强发布会暨全国优强民企陇上行”甘肃省重点产业招商推介会在兰州举行。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

甘肃成文旅投资热土

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

暖心瓜州、天水麻辣烫……自去年文旅市场恢复以来,甘肃旅游不断出圈,文旅市场异常火爆。

“当前,我们正倾力打造和推进重点文旅产业链的建链、延链、补链,让甘肃成为一方文旅产业的投资福地。”

10月12日上午,“2024中国民营企业500强发布会暨全国优强民企陇上行”甘肃省重点产业招商推介会上,省文旅厅厅长何效祖就我省文旅产业进行推介。

近年来,我省全面推动文化和旅游工作各领域、多方位、全链条深度融合,挖掘文化价值和特色优势,全域打造文化创意游客深度参与的沉浸式体验项目。

目前,我们需要引进企业,重点在酒泉、嘉峪关、武威、张掖、甘南等地投资布局自驾游环线急需的露营基地、丝路驿站、连锁汽车旅馆、交通服务区等配套设施。”何效祖说。

我省持续在赓续文脉,传承创新方面发力,全面整合丝路文化、黄河文化、始祖文化、

做大做强“甘味”品牌

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

“随着新时代西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等一系列国家战略的深入推进,甘肃农业自然禀赋、政策红利、市场机遇等叠加效应将更加凸显。我们诚挚邀请各位企业家朋友在甘肃投资兴业,共享现代农业发展成果,实现合作共赢。”10月12日上午,在“2024中国民营企业500强发布会暨全国优强民企陇上行”甘肃省重点产业招商推介会上,省农业农村厅党组书记、副厅长程江芬热情洋溢地说。

甘肃地貌类型多土质肥沃,从南向北依次为亚热带季风气候、温带季风气候、温带大陆性气候和高原高寒气候四大类型,具有光照时间长,昼夜温差大,干旱高寒,病虫害发生少,环境承载力大等鲜明特征。独特的自然资源禀赋,造就了丰富的物种资源、鲜明的产业优势。

程江芬介绍,近年来,甘肃省立足资源禀赋,聚焦做好“土特产”文章,大力实施优势特色产业三年倍增和提质增效行动,人工种植中药材、高原夏菜面积产量均居全国第一,马铃薯、苹果产量均居全国第三,羊绒出栏居全国第三、

第六,牛存出栏居全国第七、第八,获批创建国家级优势产业集群8个、现代农业产业园11个、产业强镇49个。

甘肃省全面实施“甘味”品牌营销战略,构建起1个“甘味”省级品牌、60个区域公用品牌、650家企业品牌的三级品牌矩阵,优质特色农产品持续批量供应能力稳步提升,甘肃已成为全国重要的特色农产品和玉米、蔬菜、花卉种子及马铃薯等生产供应基地,“甘味”品牌连续3年稳居中国区域农业形象品牌影响力指数百强榜首,出口额增幅连续两年在两位数以上,“厚道甘肃、地道甘味”在广大客商和消费者心中留下美好印象、形成良好口碑。

“当前,我们正在大规模开展‘甘味出陇’活动,健全完善从传统市场、品牌门店、线上平台到专场活动的一揽子营销布局,着力构建‘甘味’农产品多层次市场体系;我们正在大力实施‘牛羊菜果薯药’大特色产业提质增效行动,着力打造10个百亿元产业基地,果、薯2个500亿元左右和牛羊药菜4个千亿元产业,加快推动全省农业农村高质量发展,参与甘肃农业领域合作的空间广阔、潜力巨大。”程江芬说。

当好最用心的“店小二”

注入新的动力,八方客商纷至沓来。

这是一座山水交融的美丽之城。作为黄河唯一穿城而过的省会城市,兰州大河中流、两山耸立,绘就了一幅积水连山、城河相伴的山水画卷,使兰州成为西部地区最有特色、最具魅力的城市之一。在刚刚过去的国庆长假,541万游客慕名而来、实现旅游总花费32亿元,双双再创新历史新高,兰州文旅“火”出新高度。

兰州地处大西北“十字路口”,是全国重要的路网型铁路枢纽和陆港型物流枢纽城市,产业基础厚实,科创资源集聚。为顺应新型工业化大势提速转型步伐,加快培育发展新质生产力,着力推动老工业基地勃发新发展动能,近年来,兰州市围绕构建都市型现代农业、先进制造业、现代服务业和数字经济、总部经济“3+2”现代产业体系,打造了包括兰

州新区、高新区、经开区等“国字号”发展平台在内的一大批产业园区,石油化工、装备制造、新能源新材料、生物医药、数据信息、食品加工、现代服务业、文化旅游等领域大力开展招商引资工作。

“你投资、我助力,你创业、我铺路”历来是兰州招商的第一理念。”刘建勋表示,兰州市将树牢“兰州未来发展希望一定在民营经济和民营企业”的基本共识,当好最用心的“店小二”,一视同仁落实各项惠企政策,积极融入构建全国统一大市场建设,着力打造透明稳定可预期的制度环境,全力支持来兰投资企业和项目快速落地、快速建设、快速见效。

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

“这是对兰州最大的肯定、最好的推介……在这样一个特殊节点,与国内500强民营企业携手合作,正当其时,恰逢其势。”在10月12日上午召开的“2024中国民营企业500强发布会暨全国优强民企陇上行”甘肃省重点产业招商推介会上,兰州市委副书记、市长刘建勋说。

兰州是黄河上游中心城市,是国家重要工业基地和综合交通枢纽,也是我国向西南向南开放的“桥头堡”。近年来,兰州市抢抓国家重大战略机遇,以省会为行动牵引,聚力大引强引头部,一批“大好高”项目落地实施,为城市发